

昨日與今日

黃大受

中國人的建國使命

號召志士挽救危亡

中華民族，建國於亞洲大陸，為世界四大文明古國中，唯一從未中斷巍然獨立存在的國家。在悠久的五千年歷史中，有光芒四射的時代，領導著東亞大陸的國家。近古時期，對歐洲文明也有很大的影響。但也有消沉衰弱、遭受外來侵略的時期。由於我中華民族有堅毅奮鬥的精神，代出賢人，領導同胞奮鬥，終能恢復獨立局面，重振傳統聲威，而且加以發揚光大。

中國進入近代史時期，由隆盛趨向下坡。在一百四十餘年前，開始遭受西方帝國主義的侵略。故步自封的清廷，被迫割地賠款，藩籬盡失。少數明智之士發起自強運動，接受西方的砲艦文明，但仍遭受對法戰爭和對日戰爭的失敗。有識之士才知道僅僅效法船堅砲利，尚不足應付西方的衝擊，才有了效法西方政治、法律等制度的行動，這便是戊戌維新，但僅僅是曇花一現而已。在晚清改革的過程中，最值得稱道的，是國父孫中山先生，他目光如炬，早在一八八五年（清光緒十一年），年方廿歲，在中法戰爭失敗的

時候，就看出要挽救中國的危亡，非推翻清廷不可。這是一百年前的事，是國父有志革命心路歷程的開始，也是國民革命的胚胎。所以國父在自傳中說：「從此以學堂為鼓吹之地，借醫術為入世之媒，十年如一日。」

這十年來，國父在廣州、香港學習的時候，結交了許多同志。一八九四年（清光緒廿年），中日戰爭發生，國父認為時機可乘，前往檀香山，在舊曆十月，創立興中會。贊助者有國父的大哥孫德彰和鄧蔭南、何寬等二十多人。於一八九四年的十一月廿四日，舊曆十月二十七日開始徵收會員，這是正式組黨的開始。

並且發表宣言，說明中國的積弱與強鄰的環伺，瓜分豆剖的大禍迫在眉睫，號召有志之士，亟起團結，共謀挽救國家的危亡。這是國民革命的第一個里程碑，一個偉大的革命組織，從此誕生了。

一八九五年二月，在香港設立興中會總機關。當時香港還有輔仁文社，因其社員有志革命，自願併入興中會。入會者當眾宣誓：「驅逐韃虜，恢復中華，創立合眾政府，倘有二心，神明鑒

察。」明白地表現出民族主義、民權主義的精神。當年，便有了第一次的廣州起義。因為事先消息洩漏，起義未成；但陸皓東等先烈的血淚，開放了第一朵革命之花。國父也因清廷向英國交涉，被香港政府放逐五年，乃前往日本橫濱成立興中會分會。

思想體系初步形成

一八九六年冬天，國父在英國倫敦，被清使館誘捕，十二天後脫險，驚動英國朝野，使外國人知道孫逸仙是中國的革命家。脫險後到一八九七年，國父在大英博物院研究歐洲的政治、經濟、社會情形和各種思想，發現歐洲各國，雖然國富民強，可是各國因資本主義發達，而產生社會不安情形，應該加以挽救及預防，於是認識了民生問題的重要，認為要與民族、民權兩問題同時解決。這人類文化史上，極高明儒道中庸的思想，國父的三民主義思想體系，就在這時初步形成，這是國民革命的第二個里程碑。

一八九七年，國父離英國經加拿大到達日本，結交了許多日本志士，後來對我國革命很有貢

獻。國父又派陳少白在臺北成立興中會分會。一八九九年秋天，長江以南的會黨領袖齊集香港，創立興漢會，推國父為會長，成為興中會的外圍組織，把革命精神傳播到社會大眾。

一九〇〇年，北方發生義和團事件。鄭士良在惠州起義，因接濟不敷，苦戰月餘而失敗。一九〇一年冬天到一九〇三年間，國父到南洋鼓吹革命，在越南河內成立興中會分會。一九〇三年夏天，到檀香山加入致公堂。一九〇四年，在美國重訂致公堂章程，標明宗旨：「驅逐韃虜，恢復中華，建立民國，平均地權」，為三民主義奠立基礎。對海外反清復明的組織，灌輸了革命思想。從此海外華僑，為國民革命而奮鬥的志士日見加多。這年冬天，國父由美國再到英國。

一九〇五年，國父在比利時布魯塞爾，揭示三民主義、五權憲法，號召留學生組織革命團體，開首次成立會，留學生三十多人加盟。國父與同志親寫誓詞，當眾宣誓，誓詞是：「具願書人×××當天發誓，驅逐韃虜，恢復中華，建立民國，平均地權，矢信矢忠，有始有卒，倘有食言，願受處罰。」在德國柏林開第二次會，有二十多人加盟；在法國巴黎，有十多人加盟。國父把革命精神，又傳播到歐洲的華人高級知識分子。

一九〇五年七月，國父經南洋回到了日本。當時留學生贊成革命的很多，另有革命組織。國父以為主張既已一致，有聯合各團體集中力量的必要，於是擴大興中會的組織。七月三十日（舊曆六月廿八日），在東京召開中國革命同盟會籌備會，到會的有七十多人，內地十八省，只有甘

肅一省無留學生到會，簡稱中國同盟會。八月廿日（舊曆七月廿日），舉行中國同盟會成立大會，有三百多人加盟，由黃興提議公開推國父為總理。推選職員，派同志往各省為分會主盟員。同盟會以「中華民國軍政府」名義，佈告國民，明揭「驅逐韃虜，恢復中華，建立民國，平均地權」四事為宗旨。訂定實行程序，分為軍法之治、約法之治、憲法之治三期，這是革命運動的擴大，革命力量的加強，是國民革命的第三個里程碑。

同盟會的總部設在日本東京，國內支部設在上海、漢口、重慶、香港、煙台；國外支部設在布魯塞爾、新加坡、檀香山、舊金山，經費多來自海外，美國有二個支部，可見美國華僑對革命的熱心。不到二年，加盟會員已超過一萬人。而且普及到各界人士。從此革命風潮一日千里，進步之快，出人意料。國父在自傳中說：他當初從事革命運動，只求造成時勢，引起同胞重視；等到同盟會成立以後，便知道革命大業，必定可以及身而成了。

同盟會在東京創辦民報月刊，宣傳革命理論。國父親撰發刊詞，正式揭出民族、民權、民生主義。民報暢銷海內外，對青年有很大的影響。此外，海內外各支部也分別發行雜誌、日報、書籍，鼓吹革命，許多革命文件從上海租界輸入內地，革命思潮遍及全國。

推翻滿清肇建民國

由於同盟會分會各回本省發展革命力量。從

一九〇六年到一九二〇年，由會員及國父領導的起義，達十次之多，有的起義未成，有的起義失敗。同盟會時代比較，不但次數加多，而且規模愈來愈大。特別是一九一一年的一九一二年之役，國父所領導的第十次起義，規模更大，同志戰死和被捕而死的達八十六人之多；壯烈的犧牲震動了全世界，喚醒了民眾，海外的華僑更加踴躍捐款，再圖大舉。因為這次參加和犧牲的同志多是青年，所以國民政府從民國卅三年起，定三月廿九日為青年節，以資紀念。

當時，在湖南、湖北的革命黨人，準備在中部起義。適逢一九一一年，四川發生保路風潮，清廷把武漢有革命思想的精華一一標調往四川，又嚴加搜查革命黨，革命計劃洩漏，名冊被搜。革命黨人唯恐坐而待斃，遂在舊曆八月十九日晚間倉促起義。三天之內，光復武漢三地，全國震動，不到二個月，各省紛紛對清廷宣告獨立的達全國省分的一半以上。舊曆八月十九日正是陽曆十月十日，後來便定為國慶紀念日。

武昌起義時，國父正在美國籌款，宣揚革命，消息傳來，國父遂到英、法進行外交活動，削弱清廷力量，於舊曆十一月初六日回到上海。各省紛紛獨立後，均派代表在上海和武漢集會，擬在南京成立臨時政府。適國父返國，十一月初十日，各省代表選國父為中華民國臨時大總統，十一月十三日，國父在南京就職，是為陽曆元旦，即定為民國元年元旦。亞洲第一個民主共和國便誕生了，中國歷史由二千一百多年的君主專制，轉變到民主共和，實現了民族主義和民權

主義的第一步。這是國民革命的第四個里程碑。

國父爲了奠定民國的基礎，辭去臨時大總統職位，推薦袁世凱繼任，希望袁世凱能爲中華民國開創新局；國父大公無私的胸襟，真是令人欽佩。民國元年八月，宋教仁爲實現政黨內閣理想，改組同盟會爲國民黨。但袁世凱專政跋扈，破壞民主政治，刺殺宋教仁，國民黨二次革命失敗，袁世凱更是自私自利，想當皇帝。國父於民國三年六月廿五日，在日本東京舉行中華革命黨選舉大會，被推爲總理，與同志重申誓約，再舉革命。九月，發布宣言，制定革命方略，規定以實行民權、民生兩主義爲宗旨。這是國民革命的第五個里程碑。終於在民國五年，集合各方力量，粉碎了袁世凱的皇帝夢，挽救了中華民國，可見改組中華革命黨影響的重大。

不幸北方軍閥不遵守臨時約法，只知爭權奪利，各據一方；民主政治，名存實亡，民生疾苦，水深火熱。國父遂於民國六年，南下廣州，倡導護法運動，由非常國會推選爲軍政府大元帥。民國七年，因軍閥把持軍政府，辭職去上海。深知革命事業，不能和軍閥共存；一面計劃整理黨務，一面努力著書，以求改革國民心理。八年十月十日，將中華革命黨改組爲中國國民黨。九年冬天重回廣州。十年，又爲非常國會選舉爲中華民國大總統。十一年夏天，因陳炯明叛變，砲轟總統府，國父再離廣州去上海，覺得非積極整理黨務不可。九月，指定改組起草委員會。十二年二月，國父回廣州，重建大元帥府，更積極進行整理黨務。

十三年一月二十日，中國國民黨在廣州開第一次全國代表大會，通過黨章，決議成立國民政府。發表宣言，先說明中國之現狀，次說明三民主義，分別列舉依主義而採定的對內對外政綱。這是國民革命的第六個里程碑，奠定中國國民黨今後發展的方向，是一件劃時代的大事。大會以後，頒佈建國大綱廿五條，創辦黃埔軍校，訓練新軍幹部，立下革命軍的基礎。

北伐功成舉國同慶

民國十三年冬天，國父爲求國家的統一和建設，應北方軍人之請，北上商討國是，繞道日本而到天津。因一生憂患，旅途辛勞，遂發肝病，赴北平協和醫院就醫不治，於十四年三月十二日逝世，臨終再三以「和平、奮鬥、救中國」爲言。但革命的精神，則已瀰漫北方。

當國父北上後，陳炯明聯合滇、桂軍，於十四年一月侵犯廣州，先總統蔣介石時任黃埔軍院校長，率領學生軍及教導團四千多人，以寡擊衆，大敗陳軍。國父逝世後，蔣公先後平定廣東省內各股叛軍，十五年統一兩廣。十四年七月，中國國民黨在廣州成立國民政府，設軍事委員會，成立國民革命軍，訓練軍人爲民衆及主義而戰。十五年四月，蔣公被推選爲軍事委員會主席。五月，中央執行委員會宣言接受海內外迅速北伐要求。六月，國民政府任命蔣公爲國民革命軍總司令，率領十萬大軍北伐。當時北方吳佩孚、孫傳芳、張作霖三大勢力，即有一百萬人。革命軍勢如破竹。十六年三月，長江下游全定。馮玉祥、

閻錫山率軍參加國民革命軍。但因內部共產分子挑撥離間，致形成寧漢分裂，北伐陷於停頓，蔣公一度辭職。後寧漢合一，十七年一月，蔣公受各方敦促，接受復職任務，率領四大集團軍再度北伐。六月，革命軍克復平津，張作霖兵敗出關被日人炸死。政府以大義勸告東北當局，十二月廿九日，東三省宣布服從國民政府，全國統一。西南、西北邊省，則於十六、十七年服從國民政府。完成統一大業，這是國民革命的第七個里程碑。

抗戰勝利成果被竊

此後，國民政府一面向外國爭取平等；一面向內從事國家建設。數年之中，不幸發生數次分裂情形，政府先以和平方法勸告，不聽始以武力平定內亂。而共黨則在長江以南流竄，政府以政治、軍事方法處置；俄國、日本則乘機打劫。蘇俄於民國十八年侵入黑龍江吉林省沿邊一帶，日本更於廿年製造九一八事變，侵占東北四省。政府本攘外必先安內原則，忍辱負重，虛與委蛇，一面建設，一是安內。到廿五年底，國防建設稍有基礎，共黨亦告聽命。日本遂在廿六年七月，發動全面侵略，全國國民憤慨萬分。蔣公毅然領導全國軍民，奮起抗戰。

民國廿七年三月，中國國民黨在武昌召開臨時全國代表大會，制定抗戰建國綱領，爲各黨各派所接受。這一重要措施，確定抗戰必勝、建國必成的信心，這是國民革命的第八個里程碑。

抗戰的前四年半，是獨立作戰；後三年半，始與同盟國聯合作戰，終於打敗強敵，收復失地。

，實現了民族主義的第二步。我國政府為推行民主政治，遷政於民，在戰後立即進行制憲；在卅七年五月，實行憲政，實現了民權主義的第二步。

三民主義統一中國

我國以一個工業落後的農業國家，對抗工業發達的強國，抗戰八年，元氣大傷。共黨乘政府救死恤傷不暇他顧情勢下，乘機破壞顛覆，在蘇俄嗾使支持之下，大舉叛亂。自由民主國家如美國不明中共真相，誤認共黨為土地改革者，希望中國和平，迫使國民政府與中共和談，遂使共黨勢力坐大。國內人士亦昧於共黨宣傳，不滿現狀，竟欲鳩止渴為共黨作俵，遂使全國紛擾。蔣公於卅八年一月，為弭戰銷兵，宣告引退，大局頓失重心，軍心民情渙散，到卅九年春，除西藏地區外，大陸全部淪陷中共之手。

蔣公在危難時，仍親往大陸各地視察部署，盡最後的努力；代總統李宗仁則遠走美國，領導無人。海內外同胞及在臺灣各級民意代表，懇請蔣公復職視事，卅九年三月一日，蔣公重任艱鉅，繼續領導。

中國國民黨的成敗，與國家安危息息相關。大陸淪陷，痛自檢討，深感責無旁貸，於三十九年八月，在臺北成立中央改造委員會。消極方面，肅清失敗主義的毒素，派系傾軋的惡習，敷衍拖沓的作風；積極方面，加強基層組織，實施幹部訓練，樹立中心理論，展開民眾運動，策劃規復大陸、發展海外工作，成立各級改造委員會、重

整紀律與考核。四十一年十月，改造工作結束。十月十日，舉行第七次全國代表大會，通過反共抗俄基本論及政綱與工作綱領。以臺灣為復興基地，建設臺灣為三民主義的模範省。三十餘年，國富兵強、家給人足，民權主義和民生主義有長遠的進展，政治民主、經濟繁榮、社會安定、文化發達，在國際社會中，中華民國都是名列前茅的。這一次的改造工作，有起死回生的作用，這是國民革命的第九個里程碑。

民國六十四年四月五日，蔣公以高齡於第五任總統任內逝世，舉世哀悼。遺訓「實踐三民主義，光復大陸國土，復興民族文化，堅守民主陣容」。次日，即由嚴副總統家淦繼任，實踐民主憲政體制，中國國民黨中常會及六十五年十一月的第十一次全國代表大會，選舉蔣經國為主席。他於六十一年出任行政院院長，時當姑息勢力激盪，中華民國退出聯合國之後，他親民愛民，實幹苦幹，宵旰勤勞，勵精圖治，舉辦十大建設，度過世界石油危機。六十七年三月當選第六任總統。年底，美國卡特政府承認中共，幸賴他鎮定領導，風雨生信心，使復興基地安定如常。七十年三月，中國國民黨舉行第十二次全國代表大會，通過貫徹「三民主義統一中國」案。實在是最明智的號召。

大陸在中共卅餘年共產主義高壓統治之下，落後中華民國地區二三十年，平均國民所得相差十餘倍。世人都知道中華民國的飛躍進步，是實行三民主義的結果，惟有以三民主義，才可解救大陸十億多同胞的苦難。不觀乎近年中共高叫四

個現代化，稍稍開放門戶，便大起崇洋之風，空前未有。而列名蘇俄傀儡子國的「人民共和國」的招牌依然存在，民國七十三年十月的僞國慶，天安門上，仍高掛馬克思、恩格斯、列寧、史達林等外國共產主義者的巨像，使有良知的中國人看了，羞愧得抬不起頭來。有何民族主義之可言。憲法視同兒戲，一改再改，至於四改，列舉的言論、出版、集會、結社、居住、信仰等自由……全是空有其名。連不虞匱乏、不虞恐懼，甚至不說話以及死的自由都沒有。在暴政統治之下，有何民主權利之可言？一窮二白，除高級幹部外，十億同胞過著極貧苦的生活。近五年中國大陸走資本主義路線，雖然有的地方比以前稍有改善，但在利益歸中共的情況下，仍是均貧，有何生活樂趣可言？相信只有拋棄馬列主義的臭汗衫腳布，改行三民主義，始能恢復民族尊嚴，真正的獨立自主；始能實行民主政治，真正的人民有權；始能實行民生均富，真正的安和樂利。如何使大陸同胞能廣沐三民主義的慈暉，這是中國國民黨今後的大課題，也是國民革命的第十個里程碑。

以三民主義統一中國，這一號召，要結合海內外及大陸同胞，共同為大陸重光而奮鬥。最後必能達成漢唐再現，盛世重開，為中華民族奮鬥史，展現出光芒萬丈的新篇。

訂閱「時代文摘」「中外雜誌」請撥電話五三六四二〇六·五三六五三一